

“三个代表”重要思想与国际共产主义运动

何聚坤

(黄河水利职业技术学院, 河南 开封 475001)

摘要: 20 世纪 80 年代末至 90 年代初, 东欧剧变、苏联解体, 使国际共产主义运动遭受重大损失。其根本原因之一是这些国家没有解决好执政党建设问题。以江泽民同志为核心的中国共产党第三代领导集体与时俱进, 继毛泽东、邓小平之后, 不断加强执政党建设, 进行理论创新, 提出“三个代表”重要思想, 正确回答了“建设一个什么样的党、怎样建设党”的根本问题, 推动中国社会主义事业不断向前发展, 为国际共产主义运动做出了新的重要贡献。

关键词: 国际共运; 三个代表; 执政党建设

中图分类号: D1; D61

文献标识码: A

文章编号: 1008-486X(2004)02-0083-04

The Great 'Three-representative' Ideology and the International Communist Movement

HE Ju-kun

(Yellow River Conservancy Technical Institute Kaifeng 475001, Henan, China)

Abstract: The international communist movement suffered heavy losses after the violent change of Eastern Europe and the disintegration of Soviet Union at the end of eighties and beginning of nineties of the 20th century. One of the basic reasons is these countries haven't solved the problem of ruling party's construction well. Centering round Comrade Jiang Ze-min, the third generation leaders of Chinese Communist Party make progress with the time, following the great men Mao Ze-dong and Deng Xiao-ping, strengthen the ruling party's construction constantly, blaze new trails in theories, and advance the great 'three-representative' ideology. They answered the problem of constructing what Party and how to construct it thoroughly, propelled the China's socialism forward, and made great new contribution to international communist movement.

Key words: the international communist movement; three-representative; the ruling party's construction

0 引论

江泽民同志在庆祝建党 80 周年大会上的重要讲话, 全面总结了党的历史经验, 系统阐述了“三个代表”的重要思想及其科学内涵, 科学地回答了“建设什么样的党和怎样建设党”的重大课题, 是在以邓小平为代表的党的第二代领导集体科学回答了“什么是社会主义, 怎样建设社会主义”的重大课题之后, 党的第三代领导集体的一次重大的理论创新, 在此基础上, 党的十六大通过的新党章把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一起作为中国共产党的行动指南。笔者认为, “三

个代表”重要思想不仅是马列主义、毛泽东思想、邓小平理论在当代中国的继承和发展, 而且在国际共产主义运动发展史中占有极其重要的地位。

1 东欧剧变、苏联解体, 国际共运面临的新课题

1848 年《共产党宣言》的发表, 标志着马克思主义的诞生, 社会主义也由空想变为科学。马克思、恩格斯运用辩证唯物主义和历史唯物主义, 在深刻分析人类社会特别是资本主义社会基本矛盾的基础上, 揭示了人类社会发展的规律, 指出封建社会代替奴隶制社会、资本主义代替封建主义社会后, 社会主

收稿日期: 2002-09-29

作者简介: 何聚坤(1955-), 男, 河南宜阳人, 副教授, 从事马克思主义理论研究和教学工作。

义经历一个长过程发展后必然代替资本主义,这是社会历史不可逆转的总趋势。进入20世纪后,1917年俄国爆发了十月革命,建立了世界上第一个社会主义国家,人类历史从此掀开了崭新的一页。到20世纪中叶,社会主义运动在世界范围蓬勃发展,一大批社会主义国家先后建立。

但到了20世纪80年代末90年代初,国际共产主义运动遭受重大挫折,一大批社会主义国家像多米诺骨牌顷刻间就垮掉了。应该说,苏联和东欧社会主义国家的产生是历史的必然,而后来的垮台则是完全可能避免的。但可以避免的事情居然发生了,其中的原因值得研究和总结。

苏联解体和东欧剧变这一震惊世界的重大事件发生后,一些学者把它作为“20世纪的历史之谜”加以研究。有的学者认为,这一重大事件的发生是多重因素综合作用的结果。而在诸多的因素中,西方“和平演变”的得手和这些国家内部把“改革”变成“改向”是两个重要的直接原因,政治经济体制僵化造成经济发展缓慢和执政党严重脱离群众是两个深层次根源,指导思想背离和抛弃马克思主义是一个根本教训^[1]。笔者认为,最根本的原因可以概括为两个方面:一是没有找到适合自己国情的社会主义现代化建设道路;二是没有解决好执政党建设的问题,最终导致丧失了执政资格。

纵观国际共产主义运动的150多年历史,可以把其划分为两个历史时期:第一个时期是从马克思主义诞生到20世纪初俄国十月革命的胜利。这个时期面临和需要解决的问题是经济文化落后的国家如何把马克思主义的普遍原理同各自国家的具体实践结合起来,找到一条适合自己国情的社会主义革命的道路,取得社会主义革命的胜利,建立社会主义制度。第二个时期是从1917年俄国十月革命成功以及20世纪的50年代东欧、亚洲等一大批社会主义国家的先后建立到20世纪末。在这一时期,世界上社会主义国家共同面临和需要解决的是两大课题:首先是要找到一条适合自己国情的社会主义现代化建设的道路。其次是解决好执政党的建设问题,使执政党始终保持先进性和执政资格。这二者相辅相成,缺一不可。应该承认,从1917年十月革命的胜利到20世纪50年代,一大批社会主义国家先后建立,正是这些国家的无产阶级政党把马克思主义的普遍原理同本国革命的具体实践较好结合的结果。但是,革命成功以后,其中许多国家机械地照搬了马克思恩格斯设想的社会主义模式,没有做到与时俱进,既没有找到一条适合自己国情的社会主义现代化建设道路,更没有解

决好执政党自身的建设问题。造成经济发展缓慢,没有能够满足人民群众日益增长的物质文化需要。在“改革”的过程中又放弃了社会主义的基本原则,在指导思想上背离和放弃马克思主义的指导地位。再加上执政党自身的腐败和决策失误等一系列问题,使执政党失去了凝聚人心的作用。同时,又由于外部西方“和平演变”攻势的加强,苏联解体和东欧剧变就成了时代的必然。

2 中国共产党人的新探索

当东欧剧变、苏联解体,国际共产主义运动遭受重大挫折的时候,我国的社会主义事业经受住了考验,呈现出“一枝独秀”的状态,令世界瞩目。从中国共产党成立后的80年来的实践看,尽管在革命和建设的过程中,中国共产党同样也犯过这样那样的错误,致使中国的革命和建设事业不可避免地遭受过这样那样的挫折。但中国共产党最可宝贵之处是能够及时地从挫折中吸取经验和教训,坚持做到与时俱进和理论创新,不断推动革命和建设事业向前发展。

在中国这样经济文化落后的半封建半殖民地国家取得社会主义革命成功后,怎样坚持、巩固、建设和发展社会主义,这是以毛泽东为代表的党的第一代领导集体和以邓小平为代表的党的第二代领导集体始终面临和需要解决的重大课题。早在20世纪50年代初,毛泽东同志就觉察到苏联模式的弊端,提出了以苏为鉴,走自己的路的宝贵思想,开始了对中国社会主义现代化建设道路的探索。以毛泽东为代表的党的第一代领导集体在探索中国社会主义现代化建设道路的过程中付出了沉重的代价,也取得了极其宝贵的经验和教训,最终完成这一重任的使命历史地落在了以邓小平为代表的党的第二代领导集体的肩上。

邓小平以无产阶级政治家特有的革命胆略、政治智慧和理论创新勇气,坚持解放思想,实事求是,一切从实际出发,在实践中检验和发展真理的思想路线,在深刻总结我国社会主义建设以及国际共产主义运动经验教训的基础上,在领导我国各族人民进行改革开放和现代化建设的伟大实践中,科学地解决了关系我国社会主义现代化建设的一系列问题,在我党的历史上第一次比较系统地初步回答了“什么是社会主义,怎样建设社会主义”的重大政治课题,科学地构建了我国社会主义现代化建设的发展道路,继承发展了马克思主义、列宁主义、毛泽东思想,其理论是中国共产党人把马列主义的基本原理同中国的具体实际相结合过程中的第二大理论成果。

关于执政党的建设问题,中国共产党的三代领导集体始终都高度重视。早在中国革命胜利前夕,国内

外的敌对势力对中国革命的胜利在感到无可奈何的同时,又期盼我们失败,他们说“共产党马上得天下,不能马上治天下”。我们党的朋友中也有不少人对中国共产党的“治国能力”和能否长久执政表示怀疑与担心。1945年7月,黄炎培先生受邀到延安访问时,根据历史的更迭和国民党兴衰的经验教训,曾向毛泽东同志提出了“人存政举,人亡政息”的周期率问题。接管北平后,傅作义先生也提醒我们:国民党取得政权后就腐化了,结果被人民打倒了。共产党执政后,30年、40年以后是不是也会腐化?甚至有一些朋友更加直言“共产党打天下容易,治天下难”。对此,毛泽东曾乐观地说:打天下也并不容易,治天下也不是难得没有办法。在回答黄炎培先生的担心时,毛泽东说:我们已经找到新路,我们能跳出周期率,这条新路就是民主,只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈,只有人人起来负责,才不会人亡政息^[2]。在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上,毛泽东郑重指出:“我们很快就要在全国胜利了。这个胜利将冲破帝国主义的东方战线,具有伟大的国际意义。夺取这个胜利,已经是不要很久的时间和不要花费很大的气力了;巩固这个胜利,则需要很久的时间和要花费很大的气力的事情。……因为胜利,人民感谢我们,资产阶级也会出来捧场。敌人的武力是不能征服我们的,这点已经得到证明了。资产阶级的捧场则可能征服我们队伍中的意志薄弱者。可能有这样一些共产党人,他们是不曾被拿枪的敌人征服过的,他们在这些敌人面前不愧英雄的称号;但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击,他们在糖弹面前要打败仗。我们必须预防这种情况。夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步。”^[3]毛泽东的这些话不幸而言中。刘青山、张子善的问题暴露后,毛泽东痛下决心坚决果断予以严惩,其意义与影响极为深远。几十年过去了,20世纪五六十年代社会上形成的良好党风和社会风气,人们至今难以忘怀。以邓小平为代表的第二代中央领导集体在探索社会主义现代化建设道路的同时,高度关注我们党的建设问题。在1989年的政治风波过后,邓小平向以江泽民同志为核心的新一代中央领导集体作政治交待时明确指出:“常委会的同志要聚精会神地抓党的建设,这个党该抓了,不抓不行了。”^[4]从此,以江泽民同志为核心的第三代领导集体一直把不断加强党的建设、巩固党的执政地位,作为最关注的首要问题。

十多年来,以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体为加强党的建设作了不懈的努力,进行不断的探索。1990年3月,党的十三届六中全会做出了加强

党同人民群众的联系的决定。1994年9月,党的十四届四中全会专门讨论了加强党的建设的全局性问题,提出了新时期党的建设的总目标和总要求。这就是:在当代世界风云变幻的条件下,在当代中国改革开放和现代化建设的伟大变革中,要把党建设成为用建设有中国特色社会主义理论武装起来、全心全意为人民服务、思想上政治上组织上完全巩固、能够经受住各种风险、始终走在时代前列的马克思主义政党。在如何加强党的建设问题上,以江泽民同志为核心的第三代领导集体,在一系列党的工作会议和一些重要讲话中提出了许多重要意见,采取了许多重大举措,如强调领导班子要自重、自省、自警、自励,要讲学习、讲政治、讲正气,不断提高自己的领导素质和能力。从2000年2月江泽民同志第一次提出“三个代表”的重要思想到江泽民同志在中国共产党成立80周年大会上的讲话对“三个代表”重要思想的全面系统的阐述,是在邓小平同志回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这个根本问题之后,进一步回答了“建设一个什么样的党、怎样建设党”的又一根本问题,这是对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论关于党的建设理论的创造性发展,在国际共产主义运动的历史上同样有着极其重要的意义。

3 “三个代表”重要思想是对国际共产主义运动的新贡献

冷战结束以来,国际形势发生了深刻而复杂的变化,国际共产主义运动度过了最为动荡和困难的时期。面对苏联解体和东欧剧变,各国共产党和左翼政党继续坚持社会主义制度、理想和价值取向。它们普遍认为,苏联解体和东欧剧变决不是马克思主义和社会主义的失败,而是社会主义在实践中出现的挫折和反复,马克思主义的科学原理没有过时,只有社会主义制度才能使人类进入理想社会,并开始了对适合本国国情的社会主义现代化建设道路的新探索。“三个代表”重要思想将会对这些国家的执政党起重要的启迪作用。这主要表现在:

(1) 只有做到“三个始终代表”,才能长期保持执政党的先进性和执政资格。中国共产党历来反对别人强行向我们输入什么,我们也从来不把自己的意志强加于人,各自国家的人民都有权根据自己的国情来选择自己的政治制度和发展道路。毫无疑问,“三个代表”重要思想是以江泽民同志为核心的党的第三代领导集体在探索和解决中国自身问题的实践中的又一次理论创新,其着眼点在于办好自己国家的事情,解决好中国共产党自身的问题。但是,目前世界上的社会主义国家都不同程度地面临着一个共同的问题,

那就是如何加强和改进执政党的建设,真正肩负起本国社会主义现代化建设的重任。因此,对于这些社会主义国家的执政党来说,同样需要按照“三个代表”的要求加强党的自身建设,坚持两个文明一起抓。要使自己的党成为本国先进生产力发展要求的代表,就必须大力加强社会主义物质文明建设,集中力量发展经济;要使自己的党成为本国先进文化前进方向的代表,就必须大力加强社会主义精神文明建设,提高全民族的科学文化素质和思想道德水平;要使自己的党成为本国最广大人民根本利益的代表,就必须坚持全心全意为人民服务的宗旨。如果只注意物质文明建设,忽视精神文明建设,经济发展和社会进步就不能协调一致;如果只注重精神文明建设,放松物质文明建设,生产力发展就会停滞不前,从而也就不能建成真正的社会主义。即使物质文明建设和精神文明建设取得一定成效,如果执政党的自身建设没有搞好,丧失了先进性和领导资格,失去了党的领导权,就会造成社会的无序和动乱,反过来影响物质文明和精神文明建设。

(2)只有做到“三个始终代表”,才能抵御各种风险,经受住各种考验,立于不败之地。尽管东欧剧变、苏联解体,但西方国家并没有放弃对社会主义国家的“和平演变”战略,他们时刻梦想着把世界上所有的社会主义国家都“演变”掉,正像美国前总统尼克松所说的,对他们来说,“反共不是一种政策,而是一个信仰”。因此,只要世界上有社会主义国家存在,他们就不会放弃反共的信仰,就不会放弃他们对社会主义国家采取的“西化”和“分化”的策略。但是,搞不搞“和平演变”在西方,变与不变在社会主义国家自己,在社会主义国家内部,在社会主义国家执政党自身。面对复杂的国际局势和国内环境,社会主义国家执政党如何提高自身的领导和执政水平,增强拒腐防变和抵御风险能力呢?也只有紧紧抓住本国先进生产力的发展要求、先进文化的前进方向、最广大人民的根本利

益这三个根本,并始终成为这三个方面的忠实代表,才能在社会主义现代化建设中不至于发生大的失误,保证社会主义事业健康发展,巩固自己的执政地位,立于不败之地。

(3)只有做到“三个始终代表”,才能跳出由兴到衰的周期率。从世界历史看,所有的剥削阶级在取得统治地位以前到取得统治地位以后的一段时间内,在某种意义上都曾起过“代表”的作用,但随着时代的发展,它们无一不是逐步走向反面,成为阻碍先进生产力和先进文化发展的反动阶级,站到了人民的对立面,导致朝代和政权的更迭。因此,能否始终代表先进生产力发展的要求,代表先进文化的发展方向 and 代表最广大人民群众的根本利益,就成为一种政治力量能否长期执政、国家能否长治久安的关键所在。对社会主义国家的执政党来说,也同样如此。如果不能做到“三个始终代表”,也必然会由兴而衰。东欧剧变、苏联解体恰恰印证了这一结论。从俄国十月革命胜利到苏联解体,苏联存在了74年,苏联共产党资格最老,执政历史最长,而目前世界上现存的社会主义国家,包括中国在内最长的也只有五十多年的历史。历史只能说明过去,不能说明未来。对于目前世界上的社会主义国家的执政党来说,都正在经受着这个周期率的挑战。要真正跳出这个周期率,长久保持执政党的先进性和执政资格,使社会主义江山长盛不衰,必须始终做到“三个代表”,并要不断创新,与时俱进。

我们有理由相信,只要世界上社会主义国家的执政党,通过对苏联解体、东欧剧变教训的认真反思,及时吸取借鉴其他社会主义国家和执政党建设方面的有益经验,坚持把马克思主义的普遍原理同各自国家的具体国情结合起来,与时俱进,不断创新,就一定能找到一条适合本国国情的社会主义现代化建设的道路,就一定能把执政党自身建设好,就一定能实现世界社会主义事业新的复兴和繁荣。

参考文献:

- [1] 肖枫,如何认识社会主义发展的历史过程[N].人民日报,2000-08-10(9).
- [2] 薄一波,若干重大决策与事件的回顾(上卷)[M].北京:中共中央党校出版社,1991.
- [3] 毛泽东选集(1~4卷合订本)[M].北京:人民出版社,1964.1328.
- [4] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.314.

[责任编辑 张振元]